

# 救起落水父女,他说“只是顺手拉一把”

## 新泰籍退伍军人李天龙的救人视频在网上火了



7月22日,一段泰山天外村附近水域的救人视频获赞无数。一对父女游玩时不慎被困急流当中。路过的山东新泰籍退伍军人李天龙出手施救,成功救起落水父女。25日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到李天龙家中,采访了正忙着和未婚妻一起装修婚房的李天龙。见记者到来,他腼腆地说:“这就是件顺手拉一把的事,真没啥大不了。”

记者 金富美玉 徐慧

### 热心肠的退伍军人

在李天龙家,记者了解到,22日的救人视频是李天龙未婚妻拍摄的,两人恋爱快三年了,计划明年结婚。

救人视频里,李天龙沉着冷静的救人场景,熟练且专业的施救动作赢得网友一致赞扬。记者从李天龙未婚妻口中得知,李天龙去年刚从辽宁退伍回到泰安,他在武警部队时,受过专业的救援训练,曾参加过抗洪抢险。

“当时水流湍急,岩石较高,石头上还满是青苔,真担心他脚下一滑,出点意外。”未婚妻回忆说,事发当天,他们本计划和家人一起去爬泰山,但因天气原因没能爬成,于是就在天外村附近游玩。

当时正值中午,看到有人在水流处聚集大喊,敏感的李天龙立即跑上前查看,并迅速出手施救。当家人追上他时,他已经将女孩的父亲救起,正寻找工具去救落水女孩。于是李天龙的家人拿起手机,记录下了大家所看到的那段蓝衣男子救粉衣女孩的视频。

救人视频里,李天龙先让女孩往水边的岩石靠近。此时湍急的水流已经没过女孩双腿,达到腰部,女孩用双手按住了身体后方的岩石,支撑住身体不被冲走。不远处的李天龙,迅速拿起竹竿伸向女孩,但因距离较远,没能成功。

迅速观察周围环境后,李天龙又攀爬到女孩上方更高的位置,再次将竹竿伸向女孩,用力把她牵引至一块大石头上,随后搀着女孩回到岸边。

未婚妻说,李天龙平时就是个“热心肠”,经常主动帮助别人,对他救人这件事,自己当时也没当回事,后来才意识到,他在“闪闪发光”。



李天龙使用竹竿救人。 视频截图

### 不救人他会后悔

“救女孩之前,女孩父亲的身体卡在两块岩石中间,有游客想要帮忙,却拖拽不动,我就蹚水过去将他拽了上来,那时候女孩的父亲已经体力不支。”李天龙说,他和游客一块儿将女孩父亲救上来,带到安全地带。

随后,他又迅速去救困在急流中的女孩。他先是就地取材拔了一棵竹子,引导女孩慢慢靠近岩石抓住竹竿,却因距离只差一点,女孩够不到竹竿。因此处水流湍急,水深达到两三米,出于安全考虑,李天龙放弃了下水营救女孩的想法。

下水去捞人的办法行不通,

李天龙就想到了爬上岩石去施救。在保证安全的情况下,他迅速跳到河对岸,找到一个相对易攀爬的位置。这个位置更高,他将竹竿带枝叶的一端递给女孩。女孩紧紧抓住竹竿后,被牵引到水流边一块岩石上。“我把她拽到岸上的安全位置,看她浑身都湿了,就把我的鞋脱下来递给她,然后把她送回到父母身边。”

李天龙说,这就是顺手拉一把的小事,如果不救人,他心里过不去,会后悔。

### 他以李林雨为榜样

李天龙和去年在湖北为救人牺牲的武警战士李林雨都是新泰龙廷镇人。李天龙说:“我以李林雨为榜样,他是我们新泰人的骄傲。”

李林雨是新泰龙廷镇将军堂村人,2021年12月入伍,生前系武警湖北省总队随州支队某部战士。2022年7月12日下午,正在执行巡逻任务的李林雨,下水救人时体力透支不幸牺牲。

“我会游泳,我先下去救人。”李天龙至今清晰记得李林雨救人时说过的话。去年8月4日,李天龙正好回家休假,就去参加了李林雨的追悼会,被李林雨的事迹所感动。危急关头,李林雨让战友先去叫人,他却选择第一时间跳水救人,“他把生命让给了别人,把未知留给了自己。这种舍己为人的精神,值得我去学习”。

李天龙曾无数次幻想,如果他遇到有人落水的情况,会不会第一时间施救?直到遇到这件事,他用行动给出了答案。“如果我只考虑个人安危,选择见死不救,心里会很难受。下次遇到同样的事,我还是会义无反顾。”

将落水父女救上岸后,被救女孩的母亲曾上前感谢,想要李天龙的联系方式,李天龙却婉拒了。他说,这是件不足挂齿的小事,不用感谢。

院里的石榴树上挂满了果实,张久宾用鼻尖敲完《烛心》的所有字符。“《烛心》是我创作的第一部话剧,我想尽快把我的话剧搬到舞台上。”7月21日,记者在聊城莘县柿子园镇曾桥村见到了先天性重度脑瘫青年张久宾。前不久,张久宾用鼻尖打字,历时半年,撰写1.7万字,话剧《烛心》终于完成。

文/片 记者 国晓宁 闫修晨

谈到创作《烛心》的心路历程,张久宾有些激动。这部话剧是写一位富家女舍去优越的家庭环境去山村支教的故事。张久宾相信,这部话剧能让更多年轻人奔赴边远山区,为孩子们传播知识,帮助山区的孩子用知识摆脱生活、心灵上的贫穷和落后,向阳而生。

张久宾在文学创作这条路上已经走了10年。在创作《烛心》这部话剧之前,他已经写了800多首诗歌,并且部分诗歌已经发表。

10年前,看别人文章长大的张久宾萌生了自己写作的念头,创作诗歌成为他的首选。他的字里行间透露着年轻人一颗不屈的心。

为了写作,张久宾学会了在手机和电脑上打字。每一个字词,每一个标点,都需要他艰难地埋头,努力控制摇晃的身子。用鼻尖每敲击几下键盘,都要抬头确认。

1989年,张久宾出生后,患先天性重度脑瘫。3个月大确诊后,父亲张永贵和母亲王改荣便四处寻医问药,几乎倾尽家财。

张久宾渐渐长大,他的手脚越发不听使唤,吐字发音也不清楚。到了上学的年纪,没有一家学

校愿意接收他。张永贵找来一块木板,开始在家教他认拼音、识汉字。哥哥送张久宾一部按键手机,教他如何使用。

“他一开始叨着筷子戳,后来觉得不方便就直接用鼻尖触碰键盘。”张永贵拿出一部按键已经模糊不清的手机让记者看。经过不厌其烦的长期练习,张久宾终于可以借助手机“说话”了。

有了识字基础的张久宾喜欢上了读书。他身边放着一本《新华字典》,遇到不懂的字词,就用下巴配合鼻尖翻字典查。张久宾使用的第一本字典早就翻烂了。

母亲王改荣告诉记者,张久宾有一个心事,就是总是担心自己的作品发表不出去,为让作品更加完美,他经常从早晨写到晚上,睡觉时也要趴在被窝里偷偷地写,直到把他想到的写完。“为了写作,他其中一只眼睛已有点近视,颈椎也疼,他哥哥就劝他别写了,但是他表示要坚持写下去。”王改荣说。

采访结束时,张久宾用鼻尖在手机键盘上打出一句话:愿所有爱努力的人一切安好。

张久宾对未来充满了无限憧憬,他希望自己以后能够出一本诗集,写几首歌,创作几部话剧,用一颗向往自由的心奔向星辰大海。



张久宾用鼻尖在手机上打字。

# 二十年如一日,他悉心照料家中多位老人

肖念平还摸索出自己的按摩手法为几位长辈缓解病痛

饭前给三婶按摩缓解疼痛。肖念平的三婶今年86岁,生活上全靠肖念平照顾。“三婶和我们一块吃,一家人热热闹闹的。”肖念平说。

今年71岁的肖念平照顾家中几位老人已有20余年。肖念平的父亲有两个兄弟,大伯18岁去世,留下大娘一人,三叔没有儿女,因此一家人一直没有分家。这些年来,肖念平的大娘、母亲、三叔先后去世,现在家中只有三婶一位老人。肖念平说,妻子腿脚不

好,平时都是自己来照顾三婶,“忙完活回来,就给老人按按摩,陪她聊会天,散散步”。

“几年前,大娘摔着骨折了,没有人照看,我对象生病在医院里,我就白天在医院里,晚上回来再照顾大娘。”肖念平回忆道,为调养老人的身体,他每天精心搭配饭菜,努力做到营养均衡。肖念平日夜细心看护老人,洗刷喂饭、穿衣照料,面对这些每天的“必修课”,他都任劳任怨。

“有一年大娘生日,我借了50

块钱给她过的生日。我手底下没钱,大娘那么大岁数了,给她过个生日,让她高兴高兴。”肖念平说,那时候条件不如现在,但也尽力让老人晚年过得舒服。“我娘之前得了脑梗,在家照顾着,三叔之前也是得了病,生活不能自理,我照顾着他吃穿。”肖念平说,“那时候条件不好,也就买点菜,买点好吃的。不管怎么说,把老人伺候好了,是我最大的责任。”

“上次按完以后她说舒服多了,我没事的时候就给她按摩按

摩。”肖念平说,几位长辈都曾长过病,这些年他也慢慢摸索出自己的按摩手法,闲暇时就给三婶按摩,缓解一下老人的疼痛。不少邻居感叹,“就是亲生的孩子,也不一定能做到这样孝顺。”

### 遗失声明

刘斌(身份证370102197112260039)遗失山东火炬置业有限公司购房合同(房号2-1-1302)及收据(金额359429元),声明作废。

记者 王文彬 付玉成 边浩玥  
通讯员 杨琼

在滨州市惠民县大年陈镇郭口社区河北肖村,提起肖念平,街坊邻居、亲朋好友都纷纷竖起大拇指,二十多年来,他用实际行动默默诠释着“孝道”的真谛,上演着感人至深的敬老爱老故事,他先后被评选为“惠民县十大孝星”“滨州好人”“山东好人”。

7月20日中午,肖念平忙完社区的工作后,赶回家中,准备在吃